

В диссертационный совет МГУ 08.04

МГУ им. М. В. Ломоносова

Отзыв официального оппонента  
на диссертацию Ван Чуньянь на тему «Управление нетехнологическими  
изменениями в промышленных предпринимательских структурах»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством  
(экономика предпринимательства)

Актуальность диссертационного исследования определяется  
необходимостью формирования целенаправленных систем управления  
изменениями, результатом которых может стать повышение конкурентных  
преимуществ организаций малого и среднего бизнеса. Автором затрагивается  
актуальная проблема, связанная с нетехнологическими изменениями в  
промышленных предпринимательских организациях, обоснованием их  
своевременности, комплексности и результативности.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов  
и рекомендаций.

В качестве конкретных объектов исследования выбраны российские и  
китайские промышленные предпринимательские структуры.

Для теоретического обоснования системы управления  
нетехнологическими изменениями изучен, систематизирован и творчески  
использован большой массив российских, китайских и западных источников.  
Также в научный оборот введен целый ряд китайских экономических  
публикаций, посвященных исследуемой теме.

Благодаря качественному определению степени изученности проблемы,  
автором сформирована обоснованная и логичная структура; определена цель  
необходимости построения системы управления нетехнологическими

изменениями в промышленных предпринимательских структурах; выделены взаимосвязанные задачи, решение которых позволило получить значимые для теории и практики результаты.

Полученные результаты диссертационного исследования уже нашли практическое применение в российских и китайских компаниях машиностроения и нефтепереработки. Справки о внедрении представлены в приложении.

Научная новизна исследования Ван Чуньянь заключается в разработке системного подхода к реализации эффективности комплекса по управлению нетехнологическими изменениями в предпринимательстве.

Научной новизной обладают следующие результаты:

1) Выявленные барьеры развития промышленных предпринимательских структур, которые определяются автором как причины их низкой доли в общем объеме предпринимательской деятельности (с. 20-23);

2) Представленное определение сущности процесса управления нетехнологическими изменениями в структурах малого и среднего бизнеса (с. 34-36);

3) Сформулированные принципы оценки влияния нетехнологических изменений на осуществление предпринимательской деятельности в промышленности: изменений в результатах деятельности компаний, изменений в характеристиках основных процессов, изменений в элементах внутренней среды (с. 59-60);

4) Представленный комплекс действий по совершенствованию системы управления нетехнологическими изменениями в промышленных предпринимательских структурах и его апробация в китайских и российских компаниях.

Хотя автор не отнес этот пункт к результатам, но представленную и описанную на стр. 41-42 таблицу 5 «Проявление функций управления нетехнологическими изменениями в промышленных предпринимательских структурах» следовало бы включить в приложение, выносимое на защиту.

## Оценка содержания работы Ван Чуньлань.

Структура и логика работы направлена на достижение поставленной цели и решение соответствующих задач.

Основной текст диссертации составляет 125 страниц. Изложение четкое, написано грамотным научным языком, характеризуется высокой долей авторского текста, качеством цитирования и оформления ссылок на работы российских, китайских и западных авторов. Хотя отдельные фрагменты перевода с китайского требуют научной редакции (с.19)

Развитие исследования осуществляется по принципу от абстрактного к конкретному: Глава I (с. 13-54) является теоретическим обоснованием специфики промышленных предпринимательских структур как реализации нетехнологических изменений. Глава II (с. 55-92) посвящена разработке методов диагностики степени влияния нетехнологических изменений на развитие промышленных предпринимательских структур. Глава III (с. 93-120) представляет собой разработку механизма совершенствования системы управления нетехнологическими изменениями и апробацию его на ... объектах исследования.

Диссертация Ван Чуньлань производит, в целом, впечатление сбалансированной работы, в которой нашли отражение знания автора по российским научным источникам и личный опыт и знание соискателя по развитию предпринимательства в Китае. Это придает исследованию дополнительную новизну и оригинальность.

Однако, представленная диссертация не лишена ряда недочетов и недостатков.

1) При проведении сравнительного анализа промышленного производства на базе предпринимательских структур автор не смог найти общей единицы измерения. Необходимо было либо показать объемы в долларах, либо объяснить соотношение рубля и юаня (с. 18-20);

2) Возникает впечатление, что автор отождествляет качественные и нетехнологические изменения (с. 30-32). Необходимо уточнить (аргументировать) данный подход;

3) Автор диссертации на с. 19 указывает на существенные масштабы цифровой экономики в Китае. Однако, собственно, цифровая экономика по данным за 2019 год составляет не более 8% китайского ВВП. Значительная часть экономики, которую автор относит к цифровой – это экономика «+ интернет», т.е. оцифровка традиционных отраслей. Это подготовительная ступень перехода к цифровой экономике, а не цифровая экономика, к которой в Китае относится «интернет +».

4) При оформлении основных групп показателей в таблицу (табл. 7), автором не описаны принципы определения целевых значений (с. 51-60).

Высказанные замечания не снижают положительной оценки диссертации в целом. Автореферат и опубликованные статьи автора адекватно отражают результаты, полученные в ходе исследования и имеющие признаки

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученой степени МГУ.

Указанные выше замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова и работам подобного рода.

Соискатель имеет опубликованные научные статьи в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, в которых были апробированы выводы заключения, изложенные в диссертационной работе. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), (экономические науки), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученой степени в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а также оформлена в соответствии с приложениями № 5,6 Положения о

диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Соискатель Ван Чульлань заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,

профессор кафедры экономической теории и менеджмента

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,  
Институт социального и гуманитарного образования

Авдокушин Евгений Федорович

подпись

Дата подписания:

Контактные данные:

тел.: 8(916)435-28-78, e-mail: aef2005@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

08.00.01 – Экономическая теория

Адрес места работы:

11999, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», Институт  
социального и гуманитарного образования, кафедра экономической теории и менеджмента

тел.: ..... e-mail:.....

23.11.2020г.